
Исследователь и педагог (к 75-летию Анатолия Семеновича Сайганова)

20 января исполнилось 75 лет доктору экономических наук, профессору, лауреату премии НАН Беларуси, академику Международной академии аграрного образования, почетному профессору Казахского национального аграрного университета, почетному доктору Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, главному научному сотруднику Института системных исследований в АПК НАН Беларуси Анатолию Семеновичу Сайганову.

А. С. Сайганов родился в 1948 г. в с. 2-е Пересыпкино Гавриловского района Тамбовской области Российской Федерации. Окончив в 1976 г. Белорусский государственный институт механизации сельского хозяйства, работал в системе Госкомсельхозтехники БССР на различных инженерно-технических должностях. После окончания в 1982 г. аспирантуры при Белорусском научно-исследовательском институте экономики и организации сельского хозяйства был принят на работу в данное учреждение (сегодня это Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси), где прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора по науке и инновационной работе (2005–2020). Вот уже 45 лет с присущей ему неиссякаемой творческой энергией он продолжает трудиться на ниве аграрной науки и отдает себя полностью процветанию и дальнейшему развитию аграрной экономики.

Кандидатскую диссертацию «Обеспечение и рациональное использование рабочей силы на предприятиях Госкомсельхозтехники» Анатолий Семенович защитил в 1985 г., в следующем году ему была присуждена ученая степень кандидата экономических наук, в 1988 г. присвоено ученое звание старшего научного сотрудника, в 2002 г. – доцента.

В 2004 г. А. С. Сайганов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Формирование эффективной рыночной системы производственно-технического обслуживания сельского хозяйства Беларуси» по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством», в 2005 г. ему присвоено ученое звание профессора.

В настоящее время Анатолий Семенович – один из известных ученых в области аграрной экономики, научные интересы которого включают не только экономику отраслей сельского хозяйства, но и обслуживающую сферу АПК республики.



Значительный вклад он внес в повышение эффективности функционирования системы производственно-технического обслуживания сельского хозяйства Беларуси, включающей развитие теоретических основ организации и эффективного функционирования рыночной системы технического сервиса сельскохозяйственного производства; обоснование организационно-экономического механизма повышения эффективности дилерской системы технического сервиса в АПК; разработку организационно-экономического механизма создания и функционирования вторичного рынка сельскохозяйственной техники; предложения по совершенствованию экономических взаимоотношений агросервисных предприятий по ремонту и техническому обслуживанию с сельскохозяйственными товаропроизводителями; выработку организационно-экономического механизма создания и функционирования агросервисных формирований на кооперативной основе; подготовку методических рекомендаций по повышению эффективности агрохимического обслуживания сельскохозяйственных организаций, а также основных направлений повышения эффективности использования технического потенциала в сфере АПК и др.

24 декабря 2008 г. постановлением Президиума Национальной академии наук Беларуси А. С. Сайганову присуждена премия Национальной академии наук Беларуси за цикл работ «Формирование и эффективное функционирование рыночной системы производственно-технического обслуживания сельского хозяйства Беларуси».

Результаты исследований ученого хорошо известны по публикациям не только в республике, но и за рубежом, он является автором 531 научной работы. Многие из них используются в учебном процессе Белорусского государственного аграрного технического университета, Института повышения квалификации и подготовки кадров при БГАТУ, Гродненского государственного аграрного университета, Белорусского государственного экономического университета, Белорусской государственной сельскохозяйственной академии.

Свои знания А. С. Сайганов передает молодому поколению исследователей: им сформирована и развивается научная школа по проблемам организации эффективной рыночной системы производственно-технического обслуживания сельского хозяйства, а также в области экономики и управления АПК. Он подготовил девять кандидатов экономических наук.

Анатолий Семенович активно совмещает научно-методическую и педагогическую деятельность, многие годы одновременно является профессором кафедры организации производства в АПК Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. Он часто возглавляет государственные экзаменационные комиссии по приему экзаменов, защите дипломных и магистерских работ в Белорусском государственном аграрном техническом университете, Институте бизнеса Белорусского государственного университета, Институте предпринимательской деятельности, Институте подготовки научных кадров НАН Беларуси и других учреждениях образования. Профессор А. С. Сайганов является

членом ученого совета Института системных исследований в АПК НАН Беларуси, заместителем председателя научно-методического совета отделов организации и управления, научно-организационного и информации. Он постоянно участвует в комиссиях при поступлении в аспирантуру, сдаче кандидатских экзаменов, аттестации аспирантов и соискателей, а также в государственных аттестационных комиссиях по проведению итоговой аттестации выпускников аспирантуры и докторантуры.

Наряду с этим Анатолий Семенович почти 11 лет (до 6 октября 2022 г.) являлся членом экспертного совета ВАК Республики Беларусь по экономическим наукам. При этом ни одна из многочисленных кандидатских и докторских диссертаций за этот период, по которым он выступал экспертом, не была отклонена Президиумом ВАК. Это говорит, прежде всего, о скрупулезном подходе и осознанной ответственности к подготовке и оценке требуемых заключений по данным работам и одновременно о высоком профессиональном уровне и научной квалификации ученого, а также о его большом авторитете в ВАК.

Анатолий Семенович входит в состав редколлегии журнала «Аграрная экономика», межведомственного тематического сборника «Экономические вопросы развития сельского хозяйства Беларуси», результатов научных исследований по прикладной и фундаментальной тематике. Профессор является также зарубежным членом редакционно-издательского совета теоретико-методологического и практического журнала Казахского НИИ экономики АПК и развития сельских территорий «Проблемы экономики», бессменным членом совета по защите кандидатских и докторских диссертаций, функционирующим при Институте системных исследований в АПК НАН Беларуси. А. С. Сайганов избирался делегатом I и II съездов ученых Республики Беларусь, неоднократно – членом общего собрания НАН Беларуси.

Анатолий Семенович поддерживает тесные творческие контакты со многими учеными России, Казахстана и других стран. 9 января 2010 г. он был избран действительным членом (академиком) Международной академии аграрного образования (Москва). В 2018 г. за признание научных заслуг в области формирования и развития рыночной системы производственно-технического обслуживания сельского хозяйства, а также за установление и поддержание тесных научных связей и обмен опытом ему было присвоено почетное звание профессора Казахского национального аграрного университета. В 2019 г. Анатолий Семенович удостоен звания почетного доктора Белорусской государственной сельскохозяйственной академии за непосредственное участие в учебном процессе, оказание помощи в подготовке кадров высшей квалификации и учебно-методического обеспечения академии.

Анатолий Семенович отличается большой активностью, стремлением к новым знаниям и развитием своего научного уровня. Он обладает огромной работоспособностью, инициативен, к любому делу относится с чувством высокой ответственности, принципиален и требователен к себе и сотрудникам, пользуется заслуженным авторитетом в ученом мире и у коллег.

Научная и научно-организационная деятельность А. С. Сайганова отмечена профессиональной надбавкой за 2004 г. по итогам конкурса научных работников государственных организаций за выдающийся вклад в социально-экономическое развитие республики. Он награжден юбилейной медалью в связи с 80-летием Национальной академии наук Беларуси, Федеральным государственным бюджетным учреждением «Сибирское отделение аграрных наук» – медалью им. И. И. Синяна «За особый вклад в развитие аграрной науки Сибири», нагрудным знаком им. В. М. Игнатовского Национальной академии наук Беларуси, специальным знаком «День Национальной академии наук Беларуси», двумя нагрудными знаками республиканского объединения «Белагросервис» за достижения в области научно-технического прогресса в АПК и 50 лет РО «Белсельхозтехника» – РО «Белагросервис», тремя почетными грамотами Национальной академии наук Беларуси, Почетной грамотой Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, Почетной грамотой Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь и др.

Поздравляем юбиляра, желаем ему крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых творческих успехов во благо процветания и дальнейшего развития агроэкономической науки.

*Дирекция и коллектив Института системных исследований
в АПК НАН Беларуси*